今天上午,全国道德模范谭良才等到病房看望"夺刀少年"

同学们考得好是最棒的消息



特派记者 王文佳

刚刚过去的一个周末,本该坐在高考考场的他们却只能躺在医院的病床上。柳艳兵,宜春市一个普通的高三学生,在歹徒的刀砍向无辜群众时,挺身而出夺刀斗凶,头部受到重创衣服被鲜血浸透,救护车赶到现场后,他却高呼——"先救他们!"他的同学易政勇也多外受伤。

今天上午,2011年火海救人被评为全国 道德模范的袁州区老乡谭良才来到病房看望 了柳艳兵和易政勇。结束了上午高职考试的 班级同学们也陆续来到病房,两人笑得很开 心,这时候,同学们都考得好对他们来说是最 棒的消息。

同学好友上午探望

上午8时,宜春市人民医院急诊室ICU病房门口等候的人就开始多起来。他们是两个少年在读学校宜春三中的同学、老师还有家长。他们在老师的带领下,有礼貌地在走廊上站成两列,手里捧着大束的鲜花。

这是柳艳兵从昨天开始就一直在期待的。昨天下午高考结束,他就眼巴巴地盼着,有好多事他都想和同学们分享,也特别关心他们考得怎么样,但是昨天一晚上,一个人都没来。校长余斌华说,这是他刻意安排的,"好多人跟我表达了想来看他们俩的意愿,但是一个个来肯定会打搅他们休息,所以我就今天组织他们一起过来。"主动报名来的老师同学家长一共20多个,"还有一部分要参加上午的大专专业考试,没法过来。"

彦宜萍是柳艳兵的好朋友,考前他就到 医院来了好几次,今天又一次过来:"一考完 就赶紧过来了,本来是一起相约高考的,他却 错过了,有点可惜",彦宜萍说,他还要等着柳 艳兵赶紧好起来一起去大学里玩耍呢。易政 勇的班主任也带着5个学生来到了病房前, 得知易政勇需要静养,只能有两个孩子进去, 他们相互谦让,没能进去的两个女生只是站 在门口远远地望了两眼,没有一句怨言。

病床前,校长余斌华拉着两个孩子的手说,让他们一定要放下包袱、放下压力,精心休养,老师和学校会全力配合和帮助他们实现自己的大学梦想。病床上的两个孩子笑得格外灿烂。

10 时许,全国道德模范谭良才也来到病房,他从老家赶过来专门看望两个孩子,走到病床前,他跟两个孩子说:"我前两天听说你们事迹,很感动,这么年轻,就能在这种关键时候挺身而出,真是非常了不起,我要向你们学习。"两个少年频频道谢:"我要向你学习,你是我们心目中的大英雄。"

英勇少年徒手夺刀

重走宣春到洪塘镇的公路,已经完全找不到事故发生的踪影,行人、车辆照常行走。 他们甚至不知道 5 月 31 日下午 14 时 30 分左右曾在这里发生的劫难。

当时,宜春高中高三(17)班的柳艳兵陪同学易政勇乘坐宜春中心城至袁州区金瑞镇的客车去洪塘镇找一名中医看病。时值午后,天热人乏,乘客们都比较困倦,车上没什么人说话。约半小时后,一名三十来岁的男子突然从后排座位上站起来,挥舞手中的菜刀开始对着乘客用称

"我突然感到后脑勺发麻,用手一摸,发现全是鲜血……"当时站在车厢后部过道里的柳艳兵回忆说,因离行凶男子较近,他最先受到攻击。而且紧接着肩部又是一刀。行凶男子手持菜刀继续疯狂地砍向其他乘客,宜春四中高一女生彭某、刘某的头部、左手先后被砍伤。易政勇背部、左臂接连被砍。"有人拿刀砍人!



■ 今天上午,同学们来到病房看望柳艳兵

王文佳 摄

[记者手记] 静一静

无论是病房还是舆论 都很热闹。

第一次来到两位少年的病房,病床边围满了人,柳艳兵病床正对的长桌上也坐满了人。有人拿着相机、摄影机一阵狂拍,有人在病房內外穿梭跑动。病床上的两人明显有些难备

这几天, 网络和媒体对这两个少年是否 应该保送争论不休。一些人觉得应该让他们 免试入学,也确实有学校向他们敞开大门。也 有声音认为"考试归考试,道德归道德"。

事实是, 柳艳兵和易政勇得知有学校有意录取他们的时候,都没有特别兴奋,他们一直惦记着要去高考。柳艳兵的父亲柳日生也说,他的儿子一定会去完成高考。

这样的英雄,我真的不忍打扰,两天的 采访基本在外围。这样坚毅勇敢的少年,不会 因一场可能被免除的考试而窃喜,也不会因 这次受伤影响接下来的单独高考而悔恨。

两少年康复后将单独高考

柳艳兵和易政勇错过高考怎么办?是很多人眼下最关心的问题。昨天上午,江西省教育厅总督学汤赛南一行来到宜春市,除了送上花篮和慰问金,汤赛南明确表示:"我们将使用高考 B 卷,在他们身体康复允许考试的情况下,单考单招。"这将是江西首次在高考中实行单考单招的形式,江西省教育厅现正在着手制定相应考试招生方案。

多所大学表示想录取

此前,南昌大学就表达了希望将柳艳 兵招录进校的愿望,并提出了两种援助途 径:一是校方在对柳艳兵高中期间的学习 情况等进行综合考核,报教育主管部门批 准后,予以录取;另一种是等到柳艳兵身体 条件允许,校方可为其单独组织考试,并经 教育主管部门批准后录取。 宜春学院党委宣传部部长黎明也表示,学校党委已经开过碰头会,如果柳艳兵想来学院就读,将在政策允许范围内,帮助他圆大学梦,并提供上学期间的一些帮助。

也有省外高校有意录取。山西金融职业学院(专科)校长看到新闻就立即表示愿意接收柳艳兵及一同受伤的同学易政勇。如果他们愿意,将免去三年生活费和学费。同时,如果两位少年有更好的学校就读,他也愿意给予资助。

云南还有一家投资公司表示愿意带两 个孩子去澳大利亚读书,他们承担所有费 田

此外,清华大学负责江西招生的老师 也和宜春三中校长余斌华校长通过电话, 表示如果两位学生在接下来的单独考试中 能达到一本线,也愿意破格录取两个孩子。

招生需依据高考规定

对于这些大学的主动邀请,汤赛南表示,虽然很多大学关心这两名学生,但还是要根据考试招生政策进行。考试时间要等他们身体康复后确定,考试地点在当地"。

余斌华也表态,学校还将组织任课老师 为他们单独辅导,强化复习。

柳艳兵说,他喜欢理科,如果有幸踏进 大学校门,他会选择自己喜欢的专业努力 学习,将所学知识回报社会,回报好心人。

两个孩子能不能进入大学还不好说,但是,就像不少网友说的,不管最终能不能特事特办,或是特招保送,还是在痊愈后回学校复读,来年再考,都要为这一份"挺身而出"的勇敢由衷点赞。 本报记者 王文佳

司机快停车!"司机听到呼喊后,立即减速。车 内顿时一片慌乱,乘客纷纷涌向车前门。客车 上的三十余名乘客生命受到严重威胁。

危急关头,柳艳兵冲上前与歹徒博斗,夺下了歹徒手上的刀。司机用"奋不顾身"形容那个大男孩,车上的售票员还记得,柳艳兵流了好多血,120 救护车来了,他却说"我不要紧,先救其他人"。可是据他的主治医生沈波介绍,柳艳兵送来的时候,皮肤苍白,呈现失血休克早期症状,而且有大量失血,"穿的白上衣基本被血浸透,缝合时,又有400毫升的出血量"。

6月2日下午,"5·31"客车伤害案犯罪嫌疑人邱干华(男,26岁)被警方抓获。据了解,邱干华系宜春市袁州区洪塘镇洪塘村人,曾有精神病史。

继宜春市综治委授予柳艳兵、易政勇"见义勇为先进个人"荣誉称号之后,昨天,宜春市委市政府发文号召在全市开展向柳艳兵、易政勇学习的活动。

遗憾没能参加高考

"就算是不能参加高考,我也还是会这样做。"但没能参加高考依然是柳艳兵最大的遗憾。做完手术,他开口说的第一句话就是:"还有几天就要高考,还不知我的伤能不能好起来。"4日晚,他刚从半昏迷中醒来,又说要去参加高考

他所在的宜春三中在市里也算不错的学校,柳艳兵高一担任副班长,当年被评为全校

优秀班干部,之后担任物理课代表,成绩一直 稳居班级前10名。他的班主任吴小平说,如 果发挥正常,至少可以考上一所二本院校。

为了给两个见义勇为的少年提供更好的休息条件,医院把他们从外科转到了急诊室的双人病房。病房外的走廊地板上堆满了鲜花,因为易政勇花粉过敏,这些祝英雄早日康复的花束只能放在这里,夹道欢迎和欢送每一个来看望的好心人。病房门口写着六个大字"祝您早日康复",是医院特别写上去的。

柳艳兵的父亲柳日生说,"每天从早上七八点到晚上八九点,一直有人来",这些人里,有志愿者团队的代表,有公司老总,也有爱心个人。昨天下午,有一个上海人委托自己在宣春的朋友给柳艳兵送上诚挚敬意和 2000 元抚恤金。当记者拨通他的电话,他再三强调,不要把名字透露出去,他只是做了一件很小的事。

沈波说,柳艳兵的情况处于创伤以后的恢复,主要是失血过多,还有一点低电解质,其他的情况还比较稳定。"康复还需要一段时间,具体什么时候能参加考试现在还很难说"。易政勇的情况却稍差一些,手臂上的尺神经损伤导致他两根手指至今不能活动,后续情况还有待观察。

家境贫寒生活勤俭

柳艳兵的家在宜春市袁州区辽市镇上西村, 距离市区 50 多公里。家里简陋得甚至没有他 能睡觉的地方,两层楼的砖混房只有一张床。

房子盖了十几年了,自从2004年加盖了

二楼后,从没整修过。因为经费有限,房子只有正面糊了一层水泥,没有刷漆,其他墙面都是裸露的砖块。走进屋内,墙上的年画已经明显破损,房主人却没舍得把它撕下来,而是用

钉子固定翻卷的画角。 柳日生跟着浙江宁波的一个老板加工鱼 钩上端的一个小部件,宁波、家里两地跑。家 里赚钱不易,加工 5 个成品才能赚 1 分钱,一 天马不停蹄只能赚几十元,在宁波收入高点, 平均一个月下来,收入也就 4000 元左右。

家里要供两个孩子读书。柳艳兵还有个姐姐,在烟台读师范。两个孩子都很节约,也会自己打工赚钱,可是一年下来,两姐弟的学费加生活费还是需要3万元左右。

柳艳兵之前一直住在姨妈家,今年为了他读书方便,家里在三中边上租了一间十几平方米的小房子,一室一厅。最后一个学期,妈妈也在区里陪读,儿子住房间,妈妈睡客厅。为了赚点钱补贴家用,柳妈妈出去帮人打工,连续7个晚上收入才几十元,柳日生知道后说什么也不同意妻子继续做了,"我宁愿自己辛苦一点"

为了多赚点钱,今年他在家的时间不足两个月,事发前两天,柳日生刚刚回到家,想在高考前路儿子两天,没想到就出了事.

这几天宁波的老板还在催他交货,可他 没时间和精力去顾及这些。老板也理解,可是 生意人在商言商,情理上说通了,法理上却过 不去,签了协议的柳日生已经准备好了接受 赔偿惩罚,"可能至少要赔两三万吧"。